



# 他马不停蹄地奔波,两年帮205个家庭找回亲人

## “能快点就快点,他们等不起”

本报记者 张蓉

年过半百,商朝阳的人生却开启了一场新赛事。

他和时间赛跑,争分夺秒找人,生怕自己慢一步,就让团聚失之交臂,造成生离死别的遗憾;他在大海捞针,发视频、开直播、广撒网,一次次在上千张存在相似度的人像中,寻找一份渺茫的可能性。

他时刻揣着两部手机,一部用来回复源源不断的求助信息;另一部每天拨打30多通电话,核实、联络、找线索……

站在赛场中央,53岁的他不敢停,因为这场马不停蹄的奔波关乎成百上千个家庭团圆的希望,关乎很多“我是谁”的终极谜题的解答。

商朝阳是嵊州一位基层民警,是当地“和合”寻亲工作室负责人,更是网友们口中的“寻亲狂人”。

两年间,在他领跑的这场接力赛下,已有205个家庭找回失散已久的亲人。



见证亲人重逢的时刻



帮助96岁奶奶和失散亲人相聚



认亲现场,商朝阳在一旁强忍泪水

### “这件事值得做下去”>>>

2008年,商朝阳还是嵊州三江派出所一名基层民警。

彼时,同单位的民警傅亚娟为了寻找妹妹,自发地走上为人寻亲之路,成为嵊州百姓口中的“寻亲大姐”。

跟着傅亚娟,商朝阳了解到寻亲家庭的艰辛,他开始关注寻亲消息,加入寻亲群,利用业余时间,给傅亚娟的为人寻亲提供线索。

2021年,公安部开展“团圆”行动,“打拐DNA系统”全面开放。10多年在多个寻亲群,商朝阳知道不少急切找家的人。当年9月,他从群里找到十多个寻亲男孩采血,成功让其中三位和血亲相聚。

依托全新的技术保障,一次尝试圆了别人数十年的梦。集体认亲现场,一位位父母失声痛哭,紧紧拥抱着子女。第一次见证寻亲家庭的团圆时刻,商朝阳深受触动,觉得“这件事值得做下去”。

团圆案例的出现在寻亲群引发了一场热潮,越来越多的寻亲人主动向商朝阳求助。

彼时,他已调入嵊州市公安局情指中心,也时不时收到人员走失的报案,对寻人愈发关注。

利用业余时间,他从退休的傅亚娟手中,接过寻亲接力棒。一种使命感油然而生,他相信,“这是温暖而正确的事。”

2022年5月,“和合”寻亲工作室成立,商朝阳成为负责人,走上全职寻亲路。



走访中的商朝阳

### “能快点就快点”>>>

工作室成立不久,商朝阳却得知一条噩耗——一年前,委托他寻亲的一位45岁男性意外去世。“他的朋友唏嘘说,‘他永远找不到家了’。”咽下刺痛,商朝阳决心帮助这个寻亲者魂归故里。

寻找家,就是寻找心灵的归属。通过人像识别比对,几个月后,他终于帮对方找回来时的路。

然而,这场认亲气氛沉重。一幅中年男性的遗像被儿子双手捧着,第一次回到嵊州老家。看着他的妻子和刚见面的丈夫的哥哥、姐姐们抱头痛哭,商朝阳深感遗憾,也忍不住自责:“如果我早点帮他找到该多好。”

一次失之交臂,可能就是生离死别。这幅悲痛的画面从此在商朝阳的脑海里挥之不去,推着他在寻亲路上急切地往前走:“能快点就快点,有时候他们等不起。”

为了加快寻亲速度,商朝阳向刑侦大队的年轻人请教,摸着石头过河。在科技助力下,他用日拱一卒的“笨功夫”摸索出一套寻亲秘诀——将DNA比对技术和人像比对技术融合使用,在上千张存在相似度的人像中,结合寻亲者的个人信息,人工比对筛选疑似亲人,再逐个走访或电话访问排除。

整个过程枯燥而繁琐。但面对一个个身世难题,商朝阳兴致勃勃,沿着蛛丝马迹去探寻一个终极谜题的答案,他从中找到侦探般的乐趣。凭借耐心和细心,当无数次信息比对、无数场走访、无数通电话堆叠累积,一个个惊喜随之跃然眼前。

### “他就像上瘾了”>>>

“看来都不是。”11月9日中午12点半,商朝阳皱起眉,叹气说,从新昌县大市聚镇梅林山村最后一户梁姓人家走出。

这天,他已经带着记者和四位寻亲志愿者走访过梅林山村的四户梁姓人家。

一个多月前,64岁的周帮国来到工作室,拜托商朝阳帮自己去世的父亲找回祖籍。

周帮国只记得,父亲提过自己可能出生在新昌大市聚镇。通过综合研判,商朝阳将范围缩小到梅林山村梁姓家族,但这一上午的走访一无所获。

下午,他赶回工作室。办公桌上,厚厚一沓寻亲登记表正等着他,最新的编号是1800多。翻开一本写满人名和个人信息的工作笔记本,戴上100度的老花镜,商朝阳对着电脑屏幕上的人像忙起来。

“他就像上瘾了。”商朝阳的妻子周如燕说,每天直到晚上11点入睡前,商朝阳的心思都扑在寻亲上。

当商朝阳不知疲倦地讲述寻亲者的悲欢离合,周如燕也逐渐被丈夫拉入这个赛场:帮他回复求助信息,陪他去乡村走访,给他拍视频扩散寻亲消息,协助他办认亲活动,成为寻亲志愿者。

“你后悔开始帮人寻亲吗?”商朝阳没正面回答,只是感叹:“确实太累了,有点吃不消。”

而手机上如潮水般涌来的求助信息,和那些刻在心底的团圆时刻,依旧推着他往前。

从埋怨到理解并参与,如今,周如燕对丈夫的“上瘾”有了新的解读:“他这份爱好是别人找到来路的一份希望。”

周如燕不再奢望他停下来,只希望尽己所能帮帮他:“他说等做到退休,还要拉上我一起做寻亲志愿者。”